

李克强同拉脱维亚总理举行会谈 推动中拉关系迈上新台阶

新华社里加11月4日电（记者吕传忠、尚军）国务院总理李克强当地时间4日上午在里加总理府同拉脱维亚总理库钦斯基斯举行会谈。

李克强表示，拉脱维亚是中国在波罗的海地区的好朋友，也是中国在中东欧和欧盟内的重要合作伙伴。建交25年来，双方政治互信不断巩固，各领域务实合作持续深化，人文交流日益紧密。站在新的历史起点上，中方愿同拉方本着相互尊重、平等相待的原则，密切各层级交流，推动中拉关系迈上新台阶。

李克强指出，中方愿同拉方全面深化各领域务实合作，将拉脱维亚作为中国同欧盟开展贸易的重要中转站。中方在铁路、港口建设领域拥有性价比好的装备和丰富经验，愿参与波罗的海铁路、三海港区等基础设施建设和产能合作，带动旅游等人文领域交流，实现互利共赢。

李克强赞赏拉方积极支持和参与中国—中东欧国家合作，表示中方愿同拉方密切沟通协作，推动本次中国—中东欧国家领导人会晤取得成功，促进中国和在中东欧、欧洲共同发展繁荣。

库钦斯基斯表示，拉中建交25年来，各领域合作进展顺利，两国关系达到历史上最好水平。

拉方愿成为中方可靠的合作伙伴，支持并积极参与中方“一带一路”倡议，扎实推进基础设施、交通物流、清洁能源、旅游、教育、农产品等领域务实合作取得更多成果，实现互利共赢。拉方愿为中国企业在拉投资营造稳定环境，成为中国企业进入中东欧市场的门户。拉方很高兴主办本次中国—中东欧国家领导人会晤，这一合作机制是促进中国与本地区合作的重要平台，也是对双边关系的有益补充。

会谈前，库钦斯基斯为李克强举行隆重欢迎仪式。军乐队高奏中拉两国国歌。李克强在库钦斯基斯的陪同下检阅了仪仗队。

会谈后，两国总理共同见证了经贸、交通、文化等领域双边合作文件的签署。

新华社里加11月4日电（记者吕传忠、郭群）应拉脱维亚共和国总理库钦斯基斯邀请，国务院总理李克强于当地时间4日上午乘专机抵达里加国际机场，出席第五次中国—中东欧国家领导人会晤，并对拉脱维亚进行正式访问。

拉脱维亚交通部长奥古利斯等政府高级官员到机场迎接李克强，礼兵沿红地毯两侧列队行注目礼，当地青年献上鲜花。中国驻拉脱维亚大使黄勇也到机场迎接。

李克强表示，“16+1合作”机制诞生以来

不断发展完善，成果显著，已成为中国和中东欧国家深化传统友谊、实现共同发展的重要平台。在当前国际和地区政治经济形势下，中方愿同相关各方携手努力，围绕“互联、创新、相融、共济”的主题，办好本次会晤，通过深化“16+1合作”为各国共同发展增添新动力。这也有助于欧洲平衡发展和一体化进程的推进。

李克强指出，中拉友谊深厚，交往合作密切。此次正值两国建交25周年之际，我期待同拉方领导人共商两国合作发展大计，推动中拉关系再上新台阶。

在拉脱维亚期间，李克强将同中东欧国家领导人共同规划“16+1合作”未来发展，分别会见与会有关国家领导人，出席第六届中国—中东欧国家经贸论坛和有关人文活动。李克强还将会见拉脱维亚总统韦约尼斯、议长穆尔涅采，同库钦斯基斯总理会谈并共同见证双边合作文件的签署。

李克强是在成功出席中哈总理第三次定期会晤并圆满结束对哈萨克斯坦的正式访问后抵达里加的。离开阿斯塔纳时，哈萨克斯坦总理萨金塔耶夫率政府高级官员到机场送行，同李克强亲切话别。中国驻哈萨克斯坦大使张汉晖也到机场送行。

纪念孙中山诞辰150周年 珍贵档案史料南京展出



“南京·广州双城记忆——纪念孙中山先生诞辰150周年档案史料展”，近日在南京中山书展展出。展览由南京与广州两地档案馆分别馆藏档案中选取300余件珍贵档案史料，通过实体展览与APP网上展览相结合的形式，全面反映孙中山先生在两座城市中留下的历史足迹。

图为11月3日，参观者在展览现场参观。 苏阳摄（人民图片）

国家海洋局发布《南海及其周边海洋国际合作框架计划(2016-2020)》

据新华社厦门11月4日电（记者乔本孝）国家海洋局4日上午在福建厦门发布《南海及其周边海洋国际合作框架计划(2016-2020)》。框架计划积极配合“一带一路”倡议实施，为“十三五”期间中国与南海及其周边国家、地区、国际组织等合作伙伴，在海洋经济、政策、环境等7个方面开展合作确立了实施框架。

新的框架计划自2016年开始实施，为期5年。合作区域包括南海，及与之相连接的印度洋、太平洋部分海域。合作领域在保留海洋与气候变化、海洋环境保护、海洋生态系统与生物多样性、海洋防灾减灾、区域海洋学研究、海洋政策与管理6个方面之外，新增海洋资源开发利用

此前，国家海洋局于2012年1月发布《南海及其周边海洋国际合作框架计划(2011-2015)》。该计划得到东盟、南亚以及部分非洲国家的积极参与，取得了丰硕成果。其中，中国和印尼于2012年3月签署建立中印尼海洋与气候研究中心，获得中国—印尼海上合作基金的资助，为中国与东盟国家海洋合作起到示范作用。国家海洋局国际合作司相关负责人表示，新的框架计划积极配合“一带一路”倡议和“十三五”规划纲要实施，在巩固上一期合作的基础上，扩大了合作领域和合作伙伴范围，预计将取得更加丰硕的成果，对促进区域和平与发展具有积极意义。

前三季度社会物流167.4万亿元

本报电（记者柴逸扉）今年前三季度，中国社会物流总额为167.4万亿元，同比增长6.1%；物流业总收入5.5万亿元，同比增长4.7%。这是国家发改委经济贸易司副司长耿书海日前在第三届中国国际物流发展大会暨第四届中国（四川）国际物流博览会上透露的。

“今年前三季度，中国采矿等传统高耗能行业物流需求持续回落，但装备制造和高新技术产业物流需求高速增长，与消费有关的单位与居民物品物流也继续保持高速增长。”耿书海说。

开封260万盆菊花喜迎客



金秋时节，河南开封260万盆菊花竞相绽放，争奇斗艳，吸引了众多中外游人。图为11月4日，摆满菊花的开封龙亭公园。 梁志强摄（人民视觉）

就英国议会下院领导人会见达赖集团头目 敦促英方消除负面影响

据新华社北京11月4日电（记者孙辰茜）外交部发言人华春莹4日就英国议会下院领导人会见达赖集团头目答问时说，中方坚决反对任何国家官方人士同达赖集团头目进行任何形式的接触，敦促英方及有关人士消除负面影响。当日例行记者会上，有记者问：近日，英国议会下院议长伯科会见洛桑孙根，并予以其较高礼遇。请问中方对此有何反应？伯科此举是否对当前中英关系造成影响？华春莹说，此次英国议会下院领导人不顾中方坚决反对，无视英国政府在涉藏问题上的承诺，一意孤行，严重损害中方核心利益，中方对此表示强烈不满和坚决反对。“我们敦促英方及有关人士切实恪守在涉藏问题上的承诺，改弦更张，消除负面影响，避免对中英关系造成干扰和损害。”华春莹说。

外交部发言人答记者问

就韩海警对中国渔船暴力执法 中方已向韩方提出交涉

据新华社北京11月4日电（记者孙辰茜）外交部发言人华春莹4日在例行记者会上透露，中方已就韩国海警对中国渔船暴力执法问题向韩方提出交涉。有记者问：据报道，韩国外交部发言人称，韩方武力执法的根本原因在于中国渔船非法捕捞。中方对此有何回应？“昨天下午，中国外交部领事司负责人已约见韩国驻华使馆公使，就韩海警暴力执法问题提出交涉并重申中方立场。”华春莹说。她说，在韩方使用枪炮执法问题上，中方的立场是一贯和明确的。中方坚决反对韩方使用任何可能威胁中方渔民人身安全的手段。中方渔民违规作业不应成为韩海警等公权力机关动用火力武器的理由。

谈美在韩部署“萨德”反导系统 敦促立即停止部署进程

新华社北京11月4日电（记者孙辰茜）外交部发言人华春莹4日在谈到美在韩部署“萨德”反导系统一事时，再次敦促有关方面正视中方合理关切，立即停止有关部署进程。当日例行记者会上，有记者问：据报道，驻韩美军司令布鲁克斯4日称，美将在8至10个月内在韩部署“萨德”反导系统，最快于明年上半年完成。韩“萨德”系统基地规模将大于关岛。中方对此有何回应？华春莹说，美国在韩国部署“萨德”反导系统严重破坏地区战略平衡，严重损害包括中国在内的本地区有关国家战略安全利益，与维护朝鲜半岛和平稳定的努力背道而驰。中方已多次就这一问题表达关切和明确反对立场，将坚决采取必要措施维护自身安全利益。

G20 科技创新部长会议举行

本报北京11月4日电（记者潘旭涛）二十国集团(G20)科技创新部长会议今天举行，20个G20成员国、6个嘉宾国以及有关国际组织官员聚集北京，共议推动全球科技创新合作。本次部长会议发布了《二十国集团科技创新部长会议声明》。中国科技部副部长万钢介绍说，作为此次会议

的主要成果，《声明》重点强调了创新对推动全球经济增长、可持续发展和促进二十国集团科技创新合作与对话的重要作用，表达了在创新驱动增长的政策和实践、创新创业、科技创新合作的优先领域和模式、科技人力资源与创新人才交流方面采取一致行动的意愿。

设计生活创新展杭州举办



11月3日，“2016亚洲设计管理论坛&生活创新展”在杭州开幕。为期5天的创新展汇聚了全球300多个创新品牌和60余位跨界设计师的作品。 李忠摄（人民视觉）